

暑期“功课”首在安全教育

H 海南观察

■ 张成林

7月，迎来了“放假季”。近日，省教育厅发布了放假时间表，小学、幼儿园从7月7日、中学从7月14日起相继放暑假。假期来临，很多家长首先想到的，就是给孩子选报补习班、培训班。于是乎，市场上，补课、游学、特长等各类培训班相继涌现，势头火热。但笔者以为，暑期生活，安全为大，当家长们忙里忙外为孩子选报各类辅导班之际，万不可忽略了孩子的安全教育，这才是暑期最重要的“功课”。

事实上，警钟已经敲响。据报道，从6月23日到7月3日，短短10天，安徽、山东、河南、广西等地，已发生多起中小学生溺亡事故，20多个孩子不幸遇难。尤需注意的是，这一时期仍是正常上课阶段，假期还没有来临，而且这还仅仅只是溺亡事故，倘若再加上交通、用电用气等各类事故，遇难数字恐怕远远不止这20多。诸多此类的中小学生安全事故，一再搅动着社会的神经。

生命刚刚起步便戛然而止，这不仅是孩子的悲剧，还是家庭的重创，更是社会的伤痛。然而，守好暑期学生安全，这一老生常谈的话题，为何年年都有新的“演绎”？事实上，这与当前的安全教育不足有很大关系。相比而

言，无论是学校，还是家长，都更加注重应试教育下的知识学习，而忽略了应有的生命安全教育。即便偶有安全教育，也多是特殊节点的应景之举，或者是“要……不要……”的硬性教条，对安全意识的培养鲜有助益。

正因此，省长沈晓明作出批示，今年暑假之前，要对全省中小学生进行一次集中的安全教育。安全教育，是确保青少年生命健康、如花绽放不可或缺的重要内容。近年来，全省全力普及中小学生游泳培训，推动学生安全应急综合演练基地建设等，正是为了提高学生的安全意识。在安全意识的培养上，学校负有不可推卸的责任，除了在课堂上、校内外做好安全教育之外，放假期间及课外时间，也要及时与家长沟通，共同

通过细小举动，为孩子作出示范，带着孩子一起去做；通过在具体场景中有意识的交流，引导孩子认识到危险究竟在哪里，怎样才是最安全的。有条件的，还可带孩子参观消防基地、观看安全教育片等。当然，由于中小学生多处于未成年阶段，对其监护、看护同样不可或缺，尤其是对低龄儿童，更要精心呵护。

生命只有一次，异常珍贵，而孩子更是关系到家庭、社会的未来，其安全更应重视。当家长们汲汲于各类培训班之时，万勿忽略孩子的安全教育才是最应补习的。当安全为零，孩子的一切便会落空。我们期待，在扎实有效的安全教育下，每一个孩子都能拥有一个安全、愉快、有收获的假期。

比机器空转更可怕的是环保意识空转

H 新华时评

■ 孙志平 刘怀丕

中央环保督察组近日突击检查北方某县垃圾处理场看到，污染防治设施正在运转，运行记录工整齐全，但在控制设备间发现，虽然机器不停运转，但流量计始终显示为0，既没有出水也没有进水。被检查企业负责人最终承认，机器早已损坏，为应对检查而空转污染防治设施、造假运行记录台账。此案教训深刻，更可怕的是暴露出一些地方干部的环保意识也在空转。

保护生态环境是重大政治问题，也是关系民生的重大社会问题。虽然中央对此三令五申，但在中央环保督察组的通报中，长江边倾倒数万吨污泥两年未整改甚至变本加厉的有之；非法填湖造地，向湖要地、向湖要房、向湖要钱的有之；河堤惊现3公里“垃圾带”，河长制形同虚设的有之……环保意识空转的地方干部还不

少，对生态环境要求有选择、搞变通、打折扣的现象一再发生，生态环保领域中慢作为、不作为、乱作为的问题依然严重。

当前，环境污染已成为重要的民生之患、民心之痛，并成为经济社会可持续发展的一个瓶颈。严峻的生态环境状况，容不得我们继续走以牺牲生态环境为代价的老路。针对眼下存在的问题，要尽快解决，绝不能拖延和掩盖。

生态环境没有替代品，损害容易，恢复困难。要坚决摒弃以牺牲生态环境换取经济增长的做法，以对子孙后代高度负责的态度和责任，痛下决心把环境污染治理好、把生态环境建设好。牢固树立绿水青山就是金山银山的理念，让良好生态环境成为人民幸福生活的增长点、成为经济社会持续健康发展的支撑点。

环境就是民生，绿水青山就是百姓福祉。只有坚持把生态环境保护摆在更加突出的位置，坚决打好污染防治攻坚战，提供优质生态环境，才能满足人民日益增长的美好生活需要。

H 时事图说



政策岂能走偏锋

近日，石家庄一些区域教育主管部门和学校在执行“幼升小”政策时要求：父母和孩子3个人的户口必须在一处才能享受“划片招生，免试就近入学”政策，否则只能接受调剂。为了孩子入学，一些夫妻二人中有一方户口不在片区内的，为此去办了离婚手续。这正是：

措施。但我们需要清醒地认识到，在人人都想吃蛋糕的情况下，我们应该考虑的根本问题是如何做一个更大更好的蛋糕，而不仅仅是绞尽脑汁去想如何切这个蛋糕。这就需要部门管理者以推动事物发展的理念，去探索工作如何高质量、高满意度开展。这正是：

户口要求太严苛，
扎堆离婚问题多；
剑走偏锋争议大，
政策落实需稳妥。

(图/王峰 文/邓瑜)

H 微评

①人民日报：殴打老师何时休。仅凭孩子一句谎言，便不分青红皂白群殴老师，无法无天！置法律于何地？置师道尊严于何地？置其他学生权益于何地？堂堂校长，不知保护师生，被免职丝毫不冤。身为市卫计委官员，既管不好孩子又管不好妻子，同样难辞其咎。此事极其恶劣，当严惩以儆效尤。

②新华网：单车共享更需共治。很多小区因共享单车乱停乱放而禁止进入，而杭州某小区却变堵为疏，引入企业力量管理，既方便居民骑行，也维护了小区环境。办法总比困难多。面对共享经济带来的新问题，“一禁了之”并非良策。多动些脑筋，下一番“绣花”功夫，就能找到有序与便民双赢发展之路。

③法制网：别让尘肺病逝者背“涉嫌骗保”之名。贵州医生因尘肺病诊断“误差”被抓事件，持续引发关注。已故矿工任云凯被指涉嫌骗保明显“证据不足”，理应被宣告无罪，却仍让其背负涉罪之名，显然不妥。当地有关方面有必要给出明晰交代，不该让因尘肺病去世的矿工背负“涉嫌骗保”的罪名。

(邓辑)

H 现场随思录

建设共享农庄 切忌“千庄一面”

■ 侯小健

我省首个扶贫型共享农庄试点项目——保亭水谷共享农庄近日开工建设，项目将利用“旅游+”“生态+”等方式，推进农业与旅游、教育、文化、康养等产业深度融合，力争打造富有地方特色，集旅游、康养、休闲于一体的全开放式养生度假胜地。

在笔者看来，建设共享农庄应结合各自资源优势，显个性，做特色，实现差异化发展，建设各具特色的共享农庄，切忌“千庄一面”。

发展共享农庄是我省落实乡村振兴战略，建设田园综合体和美丽乡村的重要抓手。共享农庄是以共享经济为理论支撑，农旅融合发展的新业态，它集创意农业、农事体验等于一体，以共建、共享为本质特征。

笔者认为，打造园区主题是增强共享农庄的吸引力和核心竞争力的关键，台湾地区和日本的一些知名休闲农庄，无不是主题突出、定位明确的精品。鉴于此，建设共享农庄须走个性化发展之路，做到“人无我有，人有我优，各美其美”。只有这样，才能彰显个性，避免同质化和低水平竞争。

避免共享农庄“千庄一面”，首先要坚持规划先行，强化对农庄的规划管控。同时，找准定位，围绕主题做好农庄顶层设计，立足各自的资源禀赋，统筹考虑农庄定位与主题、项目设置、生产布局等，充分运用互联网思维、市场思维、跨界思维，做好农庄的个性化规划设计，突出亮点，做出特色，在管控好农庄建设的体量、高度和风貌的前提下，针对不同的客户群体推出具有鲜明个性、独特魅力的创意产品。推进共享农庄与农场农业、旅游、教育、文化、康养等产业深度融合。注重发掘各村不同的生态、人文等特色，打造风格各异的集人文要素、生态要素、科技要素、创意要素于一体的共享农庄，培育个性之美，做到一个农庄一个主题，把共享农庄做精做优。

其次，在建设共享农庄过程中，要遵循“既重面子，又重里子”的原则，充分挖掘当地文化内涵，以自然村落生态、田园风光以及人文遗迹等为载体，通过跨界创意植入，为农庄添彩，展示海南村落文化、特色民居、红色文化、黎苗文化、农耕文化等，体现海南地域风情人文之美，提升农业、旅游的品质和民俗文化底蕴，做到“望得见山、看得见水、记得住乡愁”，提升农庄的品位格调，为消费者提供高质量的服务体验。

本版言论只代表作者个人观点
投稿信箱：hnrbl@163.com

广告

广告



足球盛宴

球场是绿色的
燃情世界杯



咪咕视频

心动是红色的
来咪咕视频每天领1G



即日起至2018年7月15日

* 本页面内容仅为要约邀请，更多详情，请到中国移动海南公司营业厅或拨打10086咨询。



中国移动
China Mobile
www.10086.cn
热线 10086

上咪咕视频

扫码每天领1G